

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Nr. 7285—1926.

Ordin circular

către toate oficiile protopresbiterale și parohiale.

Statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române în articolul 39 dispune, ca adunările parohiale pentru votarea bugetului pe anul următor să se țină în luna Decembrie a fiecărui an;

Având în vedere, că bugetele parohiilor sunt a se înainta după aprobare Eforiei bisericii ortodoxe române, conform lit. c. din art. 24 din statut, pentru a stabili ajutorul de stat ce este a se acorda parohiilor și personalului clerical din parohii, și având în vedere că Onorata Eforie cu Nr. 246 del. 2 Decembrie 1926 ne-a și cerut înaintarea bugetelor pe anul 1927,

Ordonăm:

ca adunările parohiale ordinare pentru votarea bugetului în parohii și filii să se țină până cel mult la 26 Decembrie a. c. iar bugetele parohiale votate să se înainteze prin oficiile protopresbiterale până la 1 Ianuarie 1927 Consiliului eparhial pentru a fi prezentate On. Eforiei a bisericii ortodoxe române, cunoscând ca potrivit dispozițiilor art. 24 al. c. din statut ordonanțarea salariilor preoțești este condiționată de aprobarea bugetelor fiecărei biserici în parte. Toate oficiile subalterne sunt invitate a executa cu cea mai mare punctuozitate prezentul ordin. Totodată atragem atențiunea acestor officii să observe toate formele la compunerea bugetelor, căci în cazul unei eventuale respingeri, nu se pot primi salariile până la înaintarea unui nou buget compus în mod corect, real și echilibrat (suma venitelor egală cu a șitelor).

Bugetele înaintate de parohii mai trebuiesc defalcate de noi într'un borderou, separat pentru parohiile rurale și separat pentru cele urbane, care lucrare va reclama timp.

Pentru împlinirea lucrărilor vă accludem sub % un formular de buget în trei exemplare.

Deoarece comunele noastre bisericesti nu au putința de a plăti din izvoare proprii salariul preoților, acesta rămâne să se dea integral dela stat — ceace vom evidenta în borderou.

Cluj, la 7 Decembrie 1926.

(ss) Nicolae Episcop

Pentru vremile și oamenii de azi

— Evanghelia din Sâmbătă 15 d. Rusalii.
Matei 24 st. 1—13.

Cel ce a cetit cuvintele ce le scrie Sfânta Evanghelie Matei din gura lui Hristos, știe că prorocia lui Hristos cu privire la risipirea Ierusalimului s'a împlinit întocmai căci din Ierusalimul de pe timpul lui Hristos, întru adevăr, n'a mai rămas peatră pe peatră, și s'a dărâmat și risipit.

Prorocia a doua despre sfârșitul veacului a stârnit însă și stârnește și astăzi în sufletul celor necredincioși multă îndoială.

Dar vremile de azi ne arată că și prorocia aceasta începe să se îplinească. Căci iată au venit și vin și acum, proroci mincinoși, cari ne zic: *Eu sunt Hristos*, ascultați-mă pe mine și pe toți aceia cari vă spunem că lege mai bună ca aceea ce o propagă și o urmează *pecății* nu este. Alții vin și ne spun că nu este nici Dumnezeu, ci este numai *fire*, numai *natură* și zic urmași-ne deci pe noi, cari vă spunem că credința în Dumnezeu nu este de nici un folos, căci totul atârână dela mintea, dela iscusința și dela hârnicia omului". Așa glăsuiesc potrivnicii lui Hristos. Nu văd ei, că prorociile privitoare la cutremurele cele mari și multe s'au împlinit și se împlinesc tot mereu?

Nu văd, că foamea a chinat mulți oameni pe pământ? Nu văd că secetă și ploii mari au fost și sunt și în zilele noastre.

Nu văd că s'au sculat popoare peste popoare, n'am peste neam, cum spune sfânta Eran helie, și împărăție peste împărăție?

Nu văd că fel și fel de boale au venit peste noi secerând jerife, ca și războiul cumplit care abia trecu? Și alte multe năpăstuirii, burueni și eiulini pîntre holdele noastre etc.

Dar acestea sunt, — ne spune evanghelia, — numai începutul durerilor. Prin urmare, vom avea să vedem și să suferim și mai mari și mai cumplite dureri, decât acestea.

Iată deci, că prorocia lui Hristos, și în partea a doua, este aproape de împlinire! Legea creștină este dată azi uitării și creștinii cei buni și adevărați sunt batjocoriți

de cei sălbatici și vai, cari n'au credință în Dumnezeu.

Sălbatici care mânâncă carne de om, se numesc: *Canibali*. Tot așa pot fi numiți și aceia dintre oamenii de azi, cari omoară fără nici o milă și jefuesc pre alții, ca să-și îndestulească pofta lor diavolească, creștini însă nu pot fi numiți nici decum.

Creștinii din vremile trecute, sufereau să fie batjocoriți, omorâți de cătră păgâni pentru legea lui Hristos. Astăzi oamenii născuți și crescuți sub pecetea legii lui Hristos, își omoară ei înșiși pe de aproapele lor, pentru ca să jefuească bucățica de pâine din gura altuia și să-și sature pânțelele său.

Sfânta scriptură însă ne spune, că ce-i va folosi omului, de va dobândi lumea toată, iară sufletul și-l va pierde? Astăzi durere, de suflet puțin mai poartă grije, trupul numai să fie îndestulat!

Am ajuns să trăim în multe privințe vremuri păgâne. Ne îngrozim de multele păcate și ne vine să le strigăm celor morți. Ieșiți morților, d'n mormintele voastre să intrăm noi în locurile voastre.

La acest strigăt, morții vor tresări în mormintele lor, dar nu vor asculta strigătele noastre, ci ne vor răspunde din adâncurile mormintelor:

„Cine sunteți voi, cari ne turburați somnul, căci noi nu vă cunoaștem? Voi să fiți oare următorii noștri?... Nu ne vine să credem!" Căci noi am trăit și am murit în legea lui Hristos, și dela aceea nu ne-am abătut; noi nu am știut și nu am crezut minciunei; noi nu am știut și nu am crezut că ar fi o lege mai bună ca cea a lui Hristos; noi nu ne-am bătut joc de credința în Dumnezeu, noi am cinstit sfințele Dumineci și praznicile de peste an; noi păcătuiți în toate sărbătorile; noi ne-am dat trupurile noastre pradă păgânității pentru învățăturile lui Hristos și ne-am izbăvit sufletele noastre; voi vă omorâți unul pe altul și vă mâncați ca fearele sălbatică, noi n'am căutat și n'am însetat numai după bunătățile și plăcerile trupului, noi ne-am născut, am crescut și am murit ca adevărați creștini, sufletele noastre sunt sălășluite acum în lăcașurile domnului!

Lăsați deci pe noi în somnul nostru cel lin al nostru, nu ne turburați odihna

noastră căci voi nu vă mai asămănați cu noi. Noi eram blânzi, temători de Dumnezeu, îngăduitori și ertători, voi sunteți nesuferitori și necușători, aprinși la mânie și întotdeauna gata la răzbunare și la fapte rele, la batjocură și la certe, fără să vă rușinați. De aceea purtați acum jugul vostru, după cum înșivă vi l'ați croit“.

Treziți de glasul morților noștri, trebuie să recunoaștem că drept este răspunsul lor căci noi așa suntem: Ei din depărtarea lor, ne văd cu alți ochi... cu ochii nepreocupați, nu cu ochii pătimiși cu cari ne vedem noi! Ce să facem deci veți zice?... Nimic altceva, decât să fim și noi: blânzi, temători de Dumnezeu, ținători de legea Lui, îngăduitori și ertători, plini de dragoste creștinească unul față de altul, precum erau și înaintașii noștri.

Atunci împărăția lui Dumnezeu, iarăși se va pogorâ pe pământ, pedepsele trimise de Dumnezeu asupra noastră, vor înceta, o lume nouă și bună se va naște, căci bunătatea lui Dumnezeu este nemărginită, iar darul său dătător de viață fericită.

Pr. Nicolae Todea

Cum este calomniată țara noastră!!

— Propaganda „religioasă și patriotică“ a studenților în bibliie. —

În tipografia „Viața“ din Cluj s'a tipărit un calendar al studenților în bibliie, care pe lângă învățătura sectară pe care o cuprinde se răsboește cu toată ordinea socială a țării noastre, făcând această țară cea mai ticăloșită țară de pe fața pământului.

Te cuprinde groaza, când cetești acest calendar subverziv, pornit împotriva intereselor țării și te'ntrebi cum de n'a intervenit Siguranța ca să confişte acest pamflet incendiar. Ba ce e mai mult țise oferă calendarul studenților în bibliie în tren de controlori de bilete, are un colportagiu foarte activ și tipografia „Viața“ s'a îngrijit de condiții tehnice ireproșabile.

Partea culminantă a propagandei subversive a făcut'o I. B. Sima care prin articolul său „Câte ceva de prin lume“ întrece toate măsurile. Astfel vorbind despre

șoselele naționale din America laudă interesul părintesc al „Unchiului Samuilă“ față de șoselele sale punând imediat în paralelă incuria dela noi. „La noi șoselele sunt într'un hal, care constituie o rușine națională. În fiecare an bugetul prevede sume enorme pentru întreținerea șoselelor cari sume se epuizează dar șoselele rămân tot aceleaș“.

„In contra legii pentru urmărirea străinilor“ I. B. Sima arată cum comisiunea emigrărilor dela Camera de Comerț din Statele Unite a făcut obiecțiuni serioase împotriva legii propuse în parlamentul american de a înființa o Siguranță în Statele Unite pentru înscrierea și urmărirea străinilor. „Cu acest punct ne unim și noi. Spionajul ca și trădarea este cel mai urât lucru în societatea omenească. Sunt astăzi mai mulți oameni buni în lume decât răi, a căror forță pentru bine totdeauna cumcumpănește pe cei câțiva răi. Cu banii cheltuiți pentru Siguranță și detectivi mai bine s'ar face șosele bune asfaltate pentru binele public și al poporului“.

După acelaș Domn noul Cod Penal din Mexic are ceva la fel și în țara noastră. „Noul Cod Penal al Mexicului prevede aspre pedepse pentru preoții de naștere străină, dacă vor ținea slujbe religioase în Mexic; educația de orice fel e seculară; mănăstirile sunt desființate; minorii nu au voie să intre în aceste societăți; preoții nu pot critica legile sau actele autorităților nici cu graiul nici cu scrisul, nu pot să organizeze partide politice, nu pot ținea întruniri și n'au voie să poarte vestimente religioase. Mai de parte Codul prevede că nici un preot nu poate să adune avere sau să facă parte din vre-o societate seculară de capital sau de altfel. Noul biserică nu se pot deschide decât cu permisiunea autorităților. Noul Cod permite totuși rugăciunile. In țara noastră există o lege tot la fel, dar cu scopuri inverse protejează pe preoți și amendează pe pocăiți cu 10 mii lei amendă și dela 1 an până la 10 ani închisoare“. Nici medicii nu sunt cruțați nici advocații români.

Astfel: „Doi părinți săraci aveau un copil care s'a îmbolnăvit. Părinții au încercat să aducă un medic cât se poate mai repede. A mers la medicul

Nr. 1, n'a putut să vie, a mers la medicul Nr. 2, era ocupat în altă parte; a mers la medicul Nr. 3, ș. a. m. d. până la medicul Nr. 10, toți refuzând să viziteze bolnavul. Înainte de a merge să cerceteze pe copil fiecare, s'a interesat dacă părinții săi sunt în stare de a plăti sau nu. Copilul a murit, și a fost înmormântat pe cheltuiala societăți de caritate. Faptul acesta a făcut mare senzație în tot orașul. *Medicii și advocații sunt cei mai fără de suflet oameni pe pământ.* După cum medicul taie fără milă, tot astfel avocatul te ruinează fără nici un suflet. Cel mai bun metod de-a te feri de ei este aceasta:

Să-ți păzești sănătatea, încât să n'ai nevoie de nici un medic, și în al doilea rând să trăești în pace cu toți oamenii și să dai pace la toată lumea căci atunci nu vei avea nevoie de avocat. Civilizația noastră e o civilizație barbară. Avocatul învață să te jupoaie, medicul învață ca să te „taie“ — la buzunar — iar chimistul învață cum să te distrugă. Vrem o altă educație.“

În schimb în America, unde sunt mulți studenți în biblie toate sunt bune, nu e nici Siguranță, nici detectivi nici birouri de populație, nici bilete de identitate, trenurile bune la noi o calamitate, rușinea veacului care trebuie desființată. Chiar și Rusia a înaintat, numai la noi este întunec. E clasic în această privință dl Sima: „Înainte de războiu Rusia avea 500 de tractoare adecă pluguri cu mașini, iar în 1925 ea avea 12 mii cinci sute, și se spune, că numărul acesta s'a dublat și aproape triplat în cursul anului 1926. Numai uzina Ford a transportat în anul acesta în Rusia 12 mii de tractoare. Rusia are azi 18 mii de biblioteci populare în care este instalat Radio și unde populația ascultă vorbiri și concerte de tot felul. Mai puțini de 20 la sută din armata rusă nu știu astăzi carte, în comparație cu 90 la sută dinaintea războiului. Tirajul ziarelor s'a întreit în anii din urmă. Societățile cooperative au 22 milioane membrii. În 1913 aceste societăți aveau 1 milion 800 mii membrii. Aceste îmbunătățiri pentru cei sărmani nu se datoresc conducerii bolșevice ci timpului de progres în care trăim“.

Nu cred că există o publicație românească care să facă o mai fățișă propagandă bolșevică ca și calendarul studenților în biblie. E timpul suprem ca siguranța să intervină. Pentru că nu credem că și aceasta să fie cuprinsă de regretabila miopie, pe care am constatat-o la unii domni medici români, cari își tipăresc lucrările la tipografia „Viața“, motivând că, studenții în biblie sunt cei mai cinstiți oameni de pe lume, căci tipăresc ieftin și bine. De ar cunoaște calendarul din care am dat aci câteva probe s'ar convinge că acești oameni „cinstiți“ cum ruinează creditul moral chiar al medicilor și altor tagme. Ar fi foarte de dorit ca să se știe cine a dat voie ca acest pamflet incendiar să fie oferit spre vânzare chiar și de controlorii de bilete ai C. F. R. iar onorata Siguranță Română să intervină energic pentru apărarea intereselor țării.

Preot Dr. I. Pașca

Pilda sfinților Părinți

1. Uitate la viile pilde ale sfinților părinți, întru care strălucește adevărata săvârșire și sfințenie și vei vedea cât de puțin este și aproape mai nimic ceea ce facem noi. Ce este viața noastră în asemănare cu a lor? În foamete și sete, în frig și goliciune, în lucru și sudoare, în privegheri și post în rugăciuni și cugetări sfinte, în goane și ocări au slujit ei Domnului lor, Sfinții și prietenii lui Hristos!

2. Ce multe și grele năcazuri au pățit Apostolii, Mucenicii, Mărturisitorii și toți cei ce au urmat lui Hristos. Ei au urât sufletul lor în lumea aceasta, pentru-ca să-l dobândească în cea vecinică. Ce viață aspră și lepădată de toate ale lumii au petrecut sfinții Părinți în pustie! Prin câte ispите lungi și grele au trecut. De câteori au fost batjocoriți și rău necăjiți de vrăjmași. Câte rugăciuni fierbinți au înălțat ei către Dumnezeu. Ce râvnă împăcată au pus ei la sporul duhovnicesc! Câte lupte s'au luptat, ca să biruiască desăvârșit păcatul! Cât de curată, cât de dreaptă a fost îndreptarea inimei lor către Dumnezeu. Ziua petreceau lucrând cu mâinile, noap-

tea închinându-se, fără însă de a fi încetat și în lucru dela rugăciune cu mintea.

3. Toată vremea o petrecem cu folos și vremea cea mai lungă în petrecerea cu Dumnezeu, le era prea scurtă dulceața, de care în sfânta cugetare la Dumnezeu se pătrundeau, era uneori atât de mare, că uitam de hrana trebuincioasă trupului. De toate bogățiile, dregătoriile, rangurile, cinstite, de prieteni și rudenii se lepădau; nimic de ale lumii a avea nu poșteau, abia primeau cele trebuincioase pentru viață; și slujirea la trup și în cele neapărate era pentru dânși dureroasă.

Deci săraci erau ei de bunătățile pământeste, însă foarte bogați cu darul și cu faptele cele bune. Lipsiți în afară, iar în lăuntru plini de dar și de mângăere cerească. Lumii streini, iar lui Hristos rude de aproape și prieteni. Erau scumpi și de mare preț înaintea lui Dumnezeu. Statau în adevărată smerenie, viețuiau în simplă ascultare, umblatau în dragoste și răbdare, de acea au crescut cu duhul și înaintea lui Dumnezeu au aflat mare har. Spre pildă ne sunt ei nouă dați: ca viața lor să aprindă în noi râvna binelui și a tot ce este sfânt.

Iubite Cetitor! Pilda unui astfel de sfânt Părinte ni-se pune înaintea ochilor acum când biserica noastră prăznuște amintirea sfântului ierarh Nicolae, ca văzând exemplul lui să înțelegem răceala și lenevirea stării noastre, cari așa de iute am pierdut întâiul foc al dragostei sfinte. Văzând exemplele admirabile ce ne-au lăsat atâția ucenici ai lui Isus Hristos, să ne rușinăm de ticăloșia noastră și să mergem pe urmele lor. Să repetăm adeseori cuvintele unui sfânt: „Au doară eu n'aș putea ceace a putut cutare și cutare? și să adăugăm cu apostolul: „Dela mine însumi nu pot nimic, însă toate le pot întru Hristos, cel-ce mă întărește. (Filip IV. 13).

*Din „Imitatio Cristi“
de pr. Maloș*

ȘTIRI

Ziua de Sf. Nicolae, patronul P. S. S. episcopului nostru a fost serbată și în anul acesta cu fastul cuvenit. În preșeară sărbătorii corul episcopiei sub conducerea prof. Sava Golumba a dat o serenadă P. S. Sale. În ziua praznicului s'a făcut după Sf. liturgie în biserica noastră parohială un Tedeum din partea cons. ep. Andrei Ludu asistat de prot. N. VasIU preoții dr. A. Buzdug și A. Mușat și diaconul Todoraș. Răspunsurile lea dat corul episcopiei. După serviciu tot publicul ales al Clujului, dl general D. Pop cu doamna, dl ministru I. Lupaș cu doamna, dl fost ministru Al. Lapedat cu doamna, dl ministru Petru Groza, Dna Elena Popescu Voitești prezidenta societății ort. a femeilor, dl General Anastasiu, consulii englez, francez, Cehoslovac și austriac, reprezentanții tuturor autorităților și așezămintelor din Cluj și membri consiliului Eparhial s'au întrunit în reședința episcopescă, unde dl Seb. Stanca a talmăcit urările de bine și de felicitare ale celor prezenți. P. S. S. adânc impresionat a mulțumit tuturor pentru această manifestație de simpatie și respect cătră capul bisericii noastre din acest centru. În cursul zilei întregi a fost un adevărat pelerinaj la reședința noastră. Toată elita Clujului a ținut să presinte omagiile sale prea vrednicului nostru arhieru. Rugăm pe Dzeu să ni-l țină încă mulți ani în fruntea eparhiei pentru binele și fericirea bisericii noastre dreptmăritoare.

Conferința de toamnă a preoților din tractul Cetatea de peatră se ține Marți în 14 Decembrie în Baia-Mare cu următorul program. 1. Sfânta Liturghie la 9 ore cu predica de dl Preot Pavel Picu. 2. Deschiderea conferinței de presidentul Pr. Ștefan Ghetie. 4. Conferință de Pr. Augustin Sovrea: Situația noastră față de sectari. 5. Referat de pr. Liviu Greblea Leschia: Cum să se inactiveze mai curând apostolatul laic în ajutorul preotului. 6. Chestiuni administrative în legătură cu noul Statut al bisericii: de Protopop Alexiu Latis. 7. Cazuri pastorale și soluții de Pr. Ștefan Ghetie din Văleni. 8. Comunicări și propuneri.

Biletele vechi de 500 lei vor fi retrase din circulație irevocabil, până la 31 Decembrie 1926.

M. S. Regina noastră s'a întors din călătoria ei în America Sâmbătă în 4 Decembrie însoțită de Alt. Lor regale Prințul Nicolae și Princesa Ileana și de suita care a întovărășit-o în această călătorie. A fost întâmpinată la gară de M. S. Regele membrii familiei regale și autoritățile statului. Întâlnirea cu M. S. Regele a fost foarte cordială. La esire, în piața gărei, numerosul public ce venise în întâmpinarea Suveranei, a făcut o grandioasă manifestație de simpatie M. M. L. L. Regelui și Reginei. Prin călătoria Sa în America grațioasa noastră Suverană a adus un nou și mare serviciu țării, în America s'a făcut Reginei României cea mai frumoasă, cea mai caldă, cea mai impunătoare primire din câte s'au mai pomenit în America. Opinia publică, cu intelectuali și popor a întâmpinat-o, a sărbătorit-o, a urmat-o, cu un entuziasm extraordinar. A fost o adevărată întrecere între populațiile locurilor vizitate, între marile așezăminte de cultură, finanț, binefaceri, artă, ca să-i aducă omagii în cadrul cel mai încântător, în atmosfera cea mai însuflețită. Aceasta triumfală primire se datorește prestigiului personal al Suveranei și prestigiul României. Poporul român, vede în triumful augustei solii perspective tot mai îmbucurătoare pentru bunele raporturi româno-americe, și exprimă Suveranei mulțumirea lui profundă pentru noua dovă de devotament, și pentru neprețuitul serviciu, adus și cu acest prilej patriei noastre.

Botezul unui baptist. În comuna Șistarovăț în ziua de 14 Noembrie 1926 s'a făcut botezul tânărului Dumitru Vuculescu în etate de 19 ani, secretarul Primăriei Șistarovăț, care și-a dat seamă, că părinții lui — fiind bapțiști — l'au crescut fără a fi botezat și acum când legea ia dat dreptul de a se lăpăda de căile rătăcite a și intrat în sânul bisericii ortodoxe. Tânărul după săvârșirea acestui act măreț și-a exprimat bucuria, că la învrednicit Dumnezeu de a ajunge și el în sânul bisericii și la religia și credința moșilor și strămoșilor noștri. Scena de trecere dela rătăcirea baptistă la sânul bisericii ortodoxe a emoționat întreg poporul, care adunat fiind în biserică dela mic până la mare, pentru a asista la botez, a dovedit o desăvârșită bucurie și mulțumire sufletească.

Revistă bisericească. Cuvântul din București aduce știrea că în iarna aceasta va începe să apară o nouă revistă bisericească

în condiții mai largi în care se vor publica studii teoretice asupra originelor religioase, monografiile asupra felurilor religii, — și cercetări de filosofia religiei. Revista va aduce, numeroase cronici, — cari să orienteze chiar pe nespecialiști în publicații contemporane, va discuta probleme fundamentale și va lumina chestiunile de covârșitoare însemnătate, în fața cărora orice om de cultură generală e dator să ia o atitudine.

Carnetele de călătorie pe C. F. R. Direcțiunea Generală a C. F. R. a dat sub Numărul 128445/592659 din 16 Noembrie a. c. o circulară către toate organele C. F. R. prin care se dispune ca toate carnetele de călătorie pe căile ferate române sunt valabile și pe mai departe fără vize speciale până la preschimbarea și înlocuirea lor cu altele noi.

Liga națiunilor și calendarul. Liga națiunilor încă se ocupă cu reforma calendarului. Comisia specială a elaborat două proiecte. În primul sistem, anul este împărțit în patru trimestre egale, compuse fiecare din două luni de câte 30 de zile și una de 31 de zile. A 365-a zi a anului și a 366-a a anilor bisecți, vor fi socotite ca sărbători și așezate la sfârșitul anului, sau la sfârșitul primului semestru. În al doilea sistem, anul va fi împărțit în 13 luni de 28 zile (de patru săptămâni fiecare), plus o zi fără dată.

Se scumpește poșta. Cu ziua de 1 Ianuarie 1927 se urcă taxele poștale. O scrisoare simplă până la 20 gr, 4 lei. Pentru fiecare 20 gr. în plus câte 2 lei. O carte poștală simplă 2 lei. Imprimată până la 50 gr. 1 leu, cărți literare 50 bani. Gazetele 10 bani. Taxa de recomandare 10 lei. Un mandat postal 5 lei. Pentru bani de fiecare sută de lei 1 leu până la 5000 lei. Dela 5000 lei în sus de fiecare mie 5 lei. Telegramme fiecare cuvânt 2 lei. Telegramme urgente 3 lei de cuvânt. Convorbiri telefonice în oraș 5 lei pe 3 minute, în județe 10 lei, în provincie 40 lei.

Liceul evreiesc Tarbut din Cluj, a reclamat de ani de zile dreptul de publicitate și limba de propunere maghiară. Ancheta ministerială a constatat însă că liceul acesta se compune dintr'un edificiu nesănătos, umed și neîncăpător. Profesorii și profesoarele n'au nici măcar diplomele recerute. Directorul și directoara liceului „Tarbut” sunt vinovați pentru faptul că n'au făcut nici un pas în sensul înlăturării profesorilor, cari nu îndeplinesc condițiile legale, iar instrucția s'a făcut în spiritul cel mai iredentist. Pentru aceste motive liceul a fost închis.

Lupte religioase. În Polonia s'a pornit un puternic curent împotriva bisericii catolice. O mare parte din populație s'a rupt și a alcătuit biserica națională independent de cea catolică. Șeful acestui curent episcopul Hodur, venit din Satele unite. În săptămâna trecută au fost ciocniri sângeroase între adepții celor două biserici.

Ungurii își caută un rege. În Ungaria se agită mereu renașterea monarhiei. În scopul acesta unele partide politice au lansat ideea uniunii personale cu România, proclamând de rege al Ungariei pe M. S. Regele nostru. Gazeta unguri or șoviniști „Magyarország” spune însă pe față că aceste intenții nu sunt curate declarând formal că orice uniune dintre România și Ungaria n'ar putea fi decât fățarnică, pentru motivul că Ungaria este hotărâtă să atace România pe la spate la prima ocaziune, pentru a-și lua revanșa. Iată un limbajiu care cadrează mult mai bine cu adevăratele sentimente și adevărata mentalitate a Ungurilor cari se deșteaptă.

Nr. 1015.

3—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa primă *Cluj*, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Retribuțiile dela stat.
2. 32 jug. sesiune parohială.
3. Până la aflarea unei locuințe în natură, un echivalent de chirie de 1500 lei lunar.

4. Venitele stolare aprobate de autoritatea bisericască superioară.

Dela concurenți se cere cvalificație pentru parohii de cl. I. cu bacalaureat, să se prezinte în termenul deschis, cu încuviințarea prealabilă a protopopului, în parohie pentru de a cuvânta și eventual a celebra.

Pe lângă documentele prăscrise în regulament concurenții vor anexa o declarație că vor satisface în întregime hotărârilor consiliului parohial din ședința s'a dela 10 Noemvrie 1926 p. 1—8 referitoare la îndatoririle ca paroh. Fără această declarație concurenții nu vor putea fi luați în candidație.

Cluj, 11 Noemvrie 1926.

Aurel Ciortea m. p.
președ. consil. par.

Nicolae Vasiliu m. p.
protopop.

Nr. 613.

3—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia vacantă *Inuri*, protopopiatul Alba-Iulia, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat;
2. Sesiune parohială 17 jug. 1383 stg. pătrați;
3. O zi de lucru și una ferdeală de grâu dela cca 270 familii.

4. Venitele stolare după împrejurările de azi.

5. Parohia a pus sub acoperiș noile case parohiale, cari urmează ca în primăvară să fie terminate complet.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile concursuale, instruite conform regulamentului pentru parohii, subsemnatului Oficiu protopopesc, în termenul deschis, iar pe lângă avizul prealabil al acestui Oficiu se vor prezenta în parohie în vreo Duminecă ori Sărbătoare, spre a cânta, predica, eventual al liturghiei și a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, la 18 Noemvrie 1926.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial din *Inuri*.

Alexandru Baba.
protopop.

Nr. 976.

3—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia cl. I. *Deda*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi publicare în „Renașterea“:

Beneficiile acestui post sunt următoarele:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, constătătoare din grădini și fânaț, în estindere de 19 jugh. cat.
3. O litră (aprox. 15 kg.) cucuruz sfărâmat, sau echivalentul în bani, dela fiecare familie.

4. Ziua de clacă, așa cum s'a obișnuit, sau echivalentul în bani.

5. Stolele fixate de adunarea protopopească, după vremurile de astăzi.

6. Locuință interimară închiriată în sat timp de trei luni, până se va evacua și amenaja de casă parohială, actuala casă a bisericii, constătătoare din 4 camere și bucătărie.

Concurenții își vor înainta cererile legal întocmite, oficiului nostru, și după încunoștințarea prealabilă a oficiului protopopesesc, se vor prezenta în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Consiliul parohial din *Deda*, în înțelegere cu noi.

Reghin, 15 Noemvrie 1926.

Protopop D. Antal

Nr. 9106

3—3

CONCURS

În scopul conferirii de burse și ajutoare pe anul 1927 din fundațiunea „Andronic“:

I. Pentru învățăceii de orice meserie,
II. Pentru sodalii eliberați în decursul anului 1926,

III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără întrerupere 6 ani meseria lor.

Toți petenții au să producă:

1. Extras din matricula botezaților;
2. Atestat dela comună, despre averea proprie, ori a părinților.

3. Atestat despre situația familiară.

4. Atestat școlar.

5. Contractul cu măestrul.

6. Atestat despre purtarea morală dela oficiul parohial.

7. Atestat de eliberare pentru cafe.

8. Certificat de măestru pentru cei eliberați.

9. Cartea de lucru.

10. Maestrii să arate locul unde voiesc să se așeze ca măestri, ce fel de mijloace au pentru a începe meseria pe socoteala lor.

Cererile se vor înainta consiliului nostru eparhial cel mult până la 20 Dec. a. c.

Consiliul Eparhial

Preoți!

Învățători!

Comandați la

Librăria ANCA, Cluj:

„Cărarea Fericirii“

carte de rugăciuni de preotul *G. Mânzat*; conține 363 pagini cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, sub Nr. 581/925.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei
 „ „ până fină cu cruce aurită 140 „
 „ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „
 „ „ „ pentru dame 350 „

„Predici la Morți“ 55.— Lei

„Predici pt. Postul Mare“
45.— Lei.

Teatre populare 15—30
școlare 15—30

Monoloage și dialoge

10—15 Lei.

Album de modele românești

(250 motive) 85 Lei.

Cel mai mare depozit de

CLOPOTE

dela 25—160 kgr. Ornate bisericesti, Odăjdii, Prapori etc.

Cereți prețurent detaliat. 11—20

A apărut

CALENDARUL „CLUJUL ROMANESC“

edat de Consiliul eparhial al Clujului pe anul

∞ 1927 ∞

Cuprinde un material bogat pentru preoți, învățători, intelectuali și poporul nostru dela sate

Prețul 20 Lei

Preoții noștri sunt poftiți a desface acest calendar între credincioșii lor ca și în anii trecuți.